

在学校能不能玩“打烟牌”游戏？浏阳一小学校长进行体验并开展全校大讨论

校园流行“打烟牌”？校长这么做

长沙晚报全媒体记者 岳霞 通讯员 潘志强

玩奥特曼卡，禁止！玩萝卜刀，禁止！打烟牌，禁止！小学校园里被禁止的游戏，就像教育者跟孩子之间的“打地鼠”游戏，不良苗头一冒头，教育者能做的就是马上禁止！而最近浏阳市道吾小学的做法却与众不同：在开展为期一周的关于“校园里是否能打烟牌”的讨论后，以全校班（队）会课辩论赛形式，给校园里风靡的“打烟牌”游戏打上了休止符号。

这个“禁令”相对来说温和，且让孩子们达成了共识。对校长陈利莎而言，这个结果有点小忧伤，而且远不是结束。童年的校园需要集体游戏，哪些游戏要禁止，哪些游戏可以给予宽容度，这考验着教育者的智慧。

起因 孩子们迷上了“打烟牌”游戏

今年春季开学以来，“打烟牌”游戏像一阵风席卷了浏阳市各个小学校园。课余时间，学校的角落角落，总会有三五成群的孩子们聚在一起玩“打烟牌”：一张张小小的卡片，在手掌间气流推动下翻转再翻转……

据记者了解，“打烟牌”不仅在浏阳，甚至在全国部分省份的小学生中都流行，游戏的核心玩法是孩子们跪坐或趴在地上，使用手掌拍击地面来翻转对方手中的“烟牌”，成功翻转后，该“烟牌”就归自己所有。

“刚开始看到孩子玩的时候我很惊奇，因为我们小时候就玩这个，除了玩烟牌，还有玩纸炮。”70后家长孙先生对记者说，刚开始他还陪着孩子玩了一阵。

但孩子们玩着玩着，家长们就开始不乐意了——因为个别学生过分沉迷游戏，出现了一些不良行为，比如翻垃圾桶找烟盒、偷拿大人的香烟、到烟酒行去买香烟、同学之间用钱购买“烟牌”、玩得投入手拍肿了没法写作业……

而且在不同的地方，还玩出了不同的游戏规则。比如，为了决定谁先出牌，玩家们会进行“剪刀、石头、布”的游戏，或者根据所持“烟牌”的品牌和价格来决定。“他们玩游戏时按照原始香烟品牌的价格划分等级，价格越高的品牌等级越高，反之则越低。孩子们通过各种渠道收集不同品牌的‘烟牌’，他们对烟的品牌档次搞得比我还熟悉，我觉得这个方向有点不对了。”孙先生也是赞成“禁止”的家长之一。

在家长看来，孩子因为一款游戏“走偏了”，那就得按以前的惯例一样，“禁止玩”。然后，家长通过各种途径提醒和呼吁：“学校里面要禁止玩这个游戏！”

这样，压力就传到了浏阳市道吾小学校长陈利莎的身上。其中，既有来自家长的呼吁，也有来自教育主管部门的提醒。



漫画/余宁山

体验 决定之前，校长和孩子先一起玩起来

陈利莎介绍，“打烟牌”刚在校园兴起时，她开始是支持的。“有学生问我能不能玩，我是同意的。因为我常常观察这些游戏中的孩子，像极了我们小时候在打纸牌、打弹珠时心无旁骛，甚至有点奋不顾身的样子。在他们身上释放着肆意、投入、热烈的情感，我认为，这些旺盛的生命力正是童年最好的模样。”

看到校长如此关注他们，孩子们邀请陈利莎加入他们的游戏，并且手把手地教她。

“在他们指导下，我学会了几种制胜手势，比如‘蝴蝶拍’‘小钢炮’‘老鼠炮’。他们为了让我参与游戏，还在前几局偷偷让着我，直到我学会了才开始真正与我较量。他们对我解释‘不会玩怕你感兴趣，教会了你又怕你太狂’。”陈利莎笑着说。

为什么会同意跟孩子们玩这个游戏？有着20多年教育教学经验的陈利莎说，游戏基于成长的意义很大——在游戏里能习得遵守规则、竞争合作、统筹分析、人际交往、资源利用等能力，所以英国心理学大师温尼科特先生曾告诫所有的英国妈妈：“记住童年，去玩要去梦想去创造。”

讨论 不能玩烟牌，不仅是一纸禁令

孩子们热情高涨地想玩，但家长们忧心忡忡喊停——道吾小学德育处从今年3月25日开始，在家校间进行了为期一周的关于“能否打烟牌”的讨论：烟牌可以打吗？在学校可以打吗？

陈利莎说，禁止肯定是有理由的，未成年人跟香烟之间不应该有任何形式的联系。不过教育者应当看得更远，一纸禁令容易，但是禁止这个游戏后校园里肯定又会诞生新的游戏，为了规避下一个游戏可能出现的“负面周边”和被禁止的命运，需要用更温和的方式让孩子们与“打烟牌”告别。

反馈结果显示：1060名学生希望校园能放开“打烟牌”，而560位家长则坚决反对校园里打烟牌。

关于“能否打烟牌”，一场场辩论赛也在进行中，不仅有同学之间的相互碰撞，也有家长和孩子之间不同视角的相互看见。

有学生为自己赞成“打烟牌”游戏，给校长写了一封长信。在信中，他陈述了三个观点：一是比起课间玩军棋象棋，“打烟牌”更快捷方便；其二，“童年就是该玩耍，爸爸妈妈小时候也有自己的游戏，我们不能回忆起童年时只有电子游戏”；其三，可以减少玩电子游

戏的时间，“以前周末小区总是冷冷清清的，现在小伙伴做完作业就呼朋唤友到小区玩”。

对家长而言，这也是一次教育良机。不少家长在学校发出的调查回执中，写下了自己跟孩子交流后的结果。有家长表示，非常不赞同在校园里打烟牌，“因为有孩子拿到商店买烟盒，老板不卖就不走”；也有家长表示，已经跟孩子进行了良好协商，“家长同意孩子继续玩，孩子承诺不自己买烟买烟牌，不翻垃圾桶捡烟牌，规定的学习时间不玩”。

这次讨论，也让孩子们和家长在基于“童年游戏”的共同点上，有了更多的“共情”和相互理解。道吾小学在这场活动的总结中写道：“从‘打烟牌’的游戏，到能否‘打烟牌’的讨论，再到学生观点的输出和最终思维方式的习得，一张张小小的卡片印证了一段了不起的教育理论‘教育即成长’。所以，‘能否打烟牌’不是一道简单的辨析题，而是一个事关成人世界与儿童世界能否互相理解、互相被看到的宏大命题。”

通过讨论，大家一致认同了“杜绝任何形式的烟草进校园”观点。最终的结果是，孩子们以主动方式接受了“在校园里不打烟牌”这个禁令。

观点 教育者要保护孩子的游戏天性

从校长陈利莎的角度来说，此次禁令，重点在于禁止“烟牌”，而不是禁止“游戏”。

为此，陈利莎特地写了一封给家长的信。“我还是想呼吁家长看到集体游戏对孩子成长的意义。现在很多孩子沉迷于网络虚拟游戏，已经缺少了很多我们小时候玩过的真实的伙伴之间的游戏。”陈利莎在信中说，集体游戏，让孩子们有了社交，有了对规则的敬畏，对诚信的尊重和对成功的快乐体验，这些都是比知识更宝贵的学习。

游戏被学校禁止了，故事还有后续。“今天我发现有学生用虚拟手势在玩，或者用树叶替代烟牌，开启了新的玩法。”陈利莎说，“他们在游戏中的专注、快乐和投入，是在课堂教育中很难达到的结果。而且有些孩子，那些攻击性的力量，也可以在游戏里释放。”

把教育环境人为干预成“真空”般干净，是否真有利于孩子成长——这是教育工作者陈利莎的“忧伤点”。“我希望孩子们拥有健康生活的能力，他们能够享受每一个当下。我们现在的教育太卷了，不断地让孩子去做题，但他却漠视规则，失去了感受春华秋实的能力、社交的能力，那他的生活不就会一塌糊涂吗？”她说。

对于学校采用这么多的教育环节来“禁止”一款游戏，陈利莎说，教育的本质要回到我们国家、教育部所提倡的精神，让每个孩子都能够健康地更好地生活，为未来而教。在这种理念之下，孩子被保护、尊重，他们学习的内驱力更足，“希望‘禁止’了，也尽量减少对孩子们的伤害。”

校园游戏，永远会层出不穷，哪些可以玩，哪些要禁、用什么方式禁，还需要哪些力量共同配合，都是永恒的课题。

百年树人不易，要费心给力

付臣坎

最近在小学生中流行起来的“打烟牌”游戏，不出意外被禁止了。不过，不同于以往的“一刀切”禁止，浏阳市道吾小学禁止“打烟牌”的过程，带来了一场学生、家长、学校三方平等沟通的有益尝试，也引发了关于教育究竟要教些什么、育哪种人的思考。

王国维曾说，教育之宗旨何在？在使人为完全之人物而已。何谓完全之人物？谓人之能力无不发达且调和是也。人之能力分为内外二者：一曰身体之能力，一曰精神之能力。

但不少人谈到教育时，可能下意识的反应都是学习成绩，这其实已经说明了问题。近来，一名报考南京大学物理学院研究生的学生虽然专业课排名第一，却因“思想品德考核不过关”被刷的消息引发广泛关注。归根究底，大家讨论的还是教育。往近了说，是从前“唯分数论”乍被打破，再次引发了人才培养中“学习成绩”与“思想品德”的考量；往远了说，是不是从娃娃抓起的教育理念有所不足，以至于学生长成了“成绩行但品德不足”的模样？

当然，我们在倡导培养孩子真善美的能力时，相关的德育课程和活动不应缺席。但育人不是组装机器，没有完全的按部就班，更不可能是单一环境。德育课程与活动只是孩子成长中一部分，更多的培养应该存在于孩子学习生活的方方面面，这才是孩子成长中不可分割的一部分。比如类似于“打烟牌”“玩萝卜刀”等校园游戏，一面是香烟、刀具等可能给身心健康带来负面影响，一面是集体游戏可培养思维能力、社交能力、集体意识，以及孩子个体的放松需求、情感需求等。简单地选择放任自流或是“一刀切”禁止，显然非教育的宗旨，背后反倒是一种不教不育的不上心态度。

校长陈利莎从教育的真义出发，组织了一场“能否打烟牌”的讨论。这次讨论，不仅推动了亲子之间的平等沟通与相互尊重，还培养了孩子独立思考、敢于表达、解决问题的能力。这样的教育，不是一朝一夕可得，也不是书本传授即可。只有从小就有意识地培养，把生活化作课堂、课堂融入成长，才能更好地帮助孩子成长为内心充盈、人格健全的人。

这可能需要花更多的功夫，但百年树人，本就不易，理应给力。



2024 湖南汽车展览会暨长沙市汽车消费节

乐享车生活

湖南车展小程序上线啦！

2024湖南车展将于4月30日至5月5日，在湖南国际会展中心（世界之窗旁）盛大举行，为回馈广大消费者，车展组委会特推出“早鸟票”福利，包括9.9元/张的优惠价，及13.14元/两张的情侣套餐。车展门票原价为40元/张，“早鸟票”为限时特惠。

9.9元早鸟票开抢

湖南车展 扫码购票

展会时间：4月30日至5月5日 展会地点：湖南国际会展中心（世界之窗旁） 官网：WWW.GEAUTOS.COM

主办单位：湖南日报社 长沙晚报社 三湘都市报 湖南省汽车商会
全程运营单位：湖南兰德时代广告传媒有限公司